

成品油销售工作实践实施策略

谭国伟（中国石油天然气股份有限公司黑龙江伊春销售分公司，黑龙江 伊春 153000）

摘要：油品销售工作需结合年度整体规划以及公司发展目标进行合理制定，伊春分公司油品销售工作开展过程中，需结合分公司整体发展目标有效推进各项工作开展，在实践工作开展中，油品销售工作要分别从经营规划经营实践两方面入手执行落实相应工作。由于市场环境因素影响，以及政府部门政策要求等多方面因素，成品油销售工作仍然面临着很多挑战和问题。主要表现在员工素质有待提升、营销策略有待完善、营销活动开展力度有待加强，现场管理服务质量有待优化，培训工作开展成效有待改善。需要在实践工作中加大人才队伍培养力度、建立健全考核机制、加大管理服务标准化建设力度，充分利用大数据技术应对市场变化，达到为伊春市油品销售工作实践开展起到推动优化作用的目标。

关键词：油品销售；营销工作；管理服务；员工培训

0 引言

油品销售工作需基层工作者管理者协同合作不同片区，在销售工作落实时都需要依托科学管理、过硬人力资源支持以及先进技术平台，结合本地区宏观销售目标任务合理规划工作流程，积极应用先进工作思路方法与平台对于取得良好销售工作质量具有重要作用。销售工作全面开展的过程中，也需要结合目标任务，随时跟进观察目标完成情况，以便最终取得针对性销售实践优化效果。

1 业绩指标完成情况

截至 11 月，公司实现成油品销量 10 万 t，增幅 27%，提前 59 天完成全年销售任务。实现非油品收入 4259 万元，增幅 167%；总收入实现 9.06 亿元，同比增加 3.31 亿元；利润实现 1696 万元，同比增加 617 万；2022 年公司员工总人数 285 人，优化用工 26 人，劳动生产率大幅提升。从上述数据分析可知，2022 年度公司整体发展状态呈现向好趋势，创效能力显著提升。公司坚决落实省公司“一机两翼”战略部署，围绕年度工作目标，强管理、抓改革、谋发展，带领全体员工上下同心，攻坚克难，取得了较好成绩。

从现阶段实际出发分析可知，2022 年度伊春销售分公司与市政府签订战略合作协议，有效落实了中国石油天然气集团有限公司与黑龙江省政府签订的《战略合作框架协议》以及《补充协议》相关要求。政府部门也支持公司完成相应石油加油站网站终端建设同时也为网站开发工作进行了资源资金支持，为地方经济发展起到了非常显著促进作用。打造“林都日”，通过开展主题性宣传活动为伊春山特产品推荐和销售提供便利条件。除此之外，利用报社媒体或针对性主

题活动开展宣传推广也是现行比较有效的宣传推广方式。目前伊春市报社媒体参与中国石油类宣传活动的力度逐步加大，通过支农惠农相关新闻报道，为宣传推广工作奠定基础。除此之外，主题活动主要包括质量安全月活动、公益宣传活动、石油企业和分公司、各岗位工作人员都定期或不定期参与相关活动，为针对性宣传推广工作落实提供保障。

2 现阶段分公司主要工作要点分析

2.1 整体经营规划工作要点

油品销售现阶段已经取得了一定成果，完成了阶段性销售目标。而由于所处区位特征，整体销量会受到影响，销售成本也有所提高。一方面公司持续规划网络布局，提升市场份额；另一方面要强化内练基本功，持续加强管理服务提升，提升品牌认知度。同时，针对民营企业往往由于效益因素的影响，在扰乱成品油市场秩序方面，要持续配合政府职能部门开展市场整顿工作。公司将积极履行三大责任，助力地方经济高速发展。虽然部分公司内部偏远小站存在经营压力，但从宏观上来讲，社会油品供应工作仍然需要有效推进落实^[1]，为保障伊春市旅游强势的实际需求，肩负起企业的经济发展推动责任提供支持，这也是现阶段分公司实践工作落实开展中应当关注的重点环节。

2.2 经营实践工作要点

经营实践工作要点主要包括以下几部分内容。

一是通过加大监管控制力度，实现精益化营销目标，在具体营销工作落实时，要将营销工作切入点具体到每一个工作日中，形成具有系统性的工作机制。中层管理人员，也需要在经营管理中按照责任制的方

式进行管理片区划分工作。每日运营状态与安全稳定状态要形成完整报告进行上报，加油站经营中的难点和问题也应当有基层工作者结合实践工作经验和日常工作实际进行分析研究。尤其是承担核心经营发展任务的公司市场部，应当对单日油品和非油品销售指标完成情况进行有效通报。人事部门则应结合配置完成情况进行数据统计分析，定期开展营销分析专题会议，确保 KPI 数值按照预期要求有效完成。

二是成立提质增效专班，为树立榜样激发员工积极性提供保障。现阶段，已经通过选取优秀员工组建了既有汽油卡销比、农柴销售、非油品销售等 10 专项班组，并制定了相应的提质增效针对性措施。另外，基层群体员工中，目前还注重对优秀员工的选取，并同步组织比学赶帮超实践活动。营造热烈稳定的工作氛围。

三是对针对性工作任务进行前期有效谋划，从实际出发来讲，本公司推进的春耕农柴销售工作就属于前期已经做好规划，并需针对性落实执行的重要工作。春耕活动启动后，分公司前移工作重心、召开专题会议，实现包干片区方式走入基层，抓好这项工作的落实。同时全面推进秋收农柴销售工作，确保农柴销售完美收官。2022 年公司农柴销售实现 1.19 万 t，创历史新高水平。

四是针对客户服务工作，建立专门的工作团队，实现一体化营销状态，现阶段已经成立了专项客户服务中心。将工作侧重点放在稳定忠诚客户、开发潜在客户以及抢夺流失客户方面。通过走访以及线上沟通等方式，加强与客户沟通。不断完善客户档案，并且加大新客户开发力度。目前，已完成 125 户直批档案梳理。同时，新开发 16 户客户实现销量 2388t。另外，工程户 1—9 月销量达到 673t，1—9 月直批销量 2.4 万 t，同比增长额度达到 62%。

3 油品销售工作实践作开展障碍与问题分析

3.1 客观市场环境竞争激烈

疫情防控常态化背景下，给成品油销售工作也带来非常直接的影响。另外，违规经营现象仍然时有发生。这些问题都会影响到成品油市场的发展，同时，也需要政府部门以整顿行业发展状态净化市场环境为目标，进行相关政策措施的调控与支持。年初以来，公司配合市政府职能部门开展成品油市场整顿工作，共查扣车辆 2 台，罚没油品 40t，起到了震慑作用，收到一定成效。

3.2 基层工作人员素质水平有待提升

基层工作人员主要是指，加油站基层工作人员以及油品销售各片区基层岗位工作人员。另外，在油品销售工作开展中，一些非直接油品销售产品在营销宣传以及销售工作落实时，也需要工作人员结合地区环境条件和市场状态，利用科学路径进行营销宣传和销售推广工作。但从目前实际情况来看，由于工作人员对于油品销售市场卖点市场竞争状态以及营销宣传先进手段方法缺乏理解掌握，导致其在日常实践工作开展中存在有效性不足的问题。

3.3 营销活动开展力度有待加强

结合上文实践分析可知，目前营销策略以具体日期和时间节点为主要契机。营销活动开展形式也以产品促销为主要形式，营销策略整体上的系统性有所不足，营销策略执行落实所依托的渠道方法缺乏先进性。因此，更需要在后续营销宣传工作落实开展中加大营销宣传力度，拓宽营销宣传渠道，确保营销宣传活动的后续服务支持和客户反馈取得良好状态。除此之外，一些促销活动在开展过程中，由于缺乏基层员工动员教育及对工作开展目标性也缺乏认知，导致相关营销活动在落实开展时也未能取得预期效果^[2]。

3.4 现场管理服务质量有待优化

现场服务质量主要是指基层加油站在服务管理水平上存在问题和不足，服务质量有待进一步提升。另外，一些客户反馈的实际问题在投诉监督体系方面也需要进一步完善。从本公司实际出发来讲，比较典型的服务管理问题主要包括以下两种。

一是神秘顾客访问工作缺乏稳定性，访问成绩波动。

二是偏远站服务管理存在差距，现场管理成绩不佳。

3.5 培训工作开展成效有待改善

培训工作开展成效有待完善主要强调的是，针对基层工作人员开展培训教育是以理论培训为主的针对其实践工作的具体问题以及需提升的关键要点缺乏，重视。另外，培训形式也相对比较单一，以集中组织培训为主要形式。培训工作开展成效会因此受到影响。

4 油品销售工作实践优化策略分析

4.1 加大人才队伍培养力度

加大人才培养力度主要是指，除了按照常规定期培训，对各岗位工作人员，实现有效培训教育外，还应当结合现阶段营销宣传工作开展中的一些先进技

术、系统应用以及实践工作开展需求，应用更加科学、更加系统化的方式方法进行培训教育。另外，培训教育与工作还应当结合员工的实际问题和不足，通过个性化交流沟通的方式达到培训教育目标。

具体来说，培训教育工作在落实开展时，一方面要考虑员工的实际需求，另一方面，也应当加大实践培训的整体力度，通过优化实践培训方式方法提升实践培训针对性。达到利用培训提升基层工作人员管理人员综合素质水平的目标。

年初以来，公司共开展车润车辅、新品促销活动、香烟、线上营销等10次培训，一定程度上提升非油销售质量。除此之外，培训教育工作还应当结合现阶段加油站发展建设背景以及整体环境背景，从员工心理素质营销宣传技术方法先进性等方面加大培训教育力度。确保培训教育能够从根本上适应现代市场环境与现代人员结构需求。

通过有效培训教育，取得更好人才培养实践成效。这也是伊春市油品销售工作从根本上提升质量的科学途径。除此之外，培训教育工作还应当针对非油品销售业绩提升培训教育力度。具体来说，润滑油销售、山特产品、及月饼、牛奶、米面油销售通过跨界合作开展企业与本公司之间的合作，实现销售金额约30万元，达到拓展业务的效果，为伊春地方经济建设发挥了积极作用。这一系列拓展业务目标都需要基层工作者通过接受培训教育增强基层员工这方面实践能力。

4.2 建立健全考核机制

建立考核机制主要是指，围绕基层服务实践要求和员工增收基本目标制定相应促销政策。通过全面考核与监督，达到以促销活动调动员工积极性的目标。考核机制应当结合实际按照绩效奖励以及其他物质奖励的方式进行落实。公司年初以来，针对神秘顾客考核、车润车辅、电子卡发放等开展单项奖励机制，有效带动考核指标的提升，实现激励效果。

4.3 加大管理服务标准化建设力度

管理服务标准化建设主要是为了提升综合管理服务质量，对中石油品牌形象树立工作起到促进作用。管理服务级别提升一方面是指要结合基层工作开展基本目标要求，配套执行落实管理服务工作。并且通过创新管理工作方法，提升管理工作精细化程度，为客户提供更加精准有效的服务。另外，一些附加险便捷服务也应当在服务工作落实开展中。其充分重视并找

到管理服务工作落实开展的有效方法。

4.4 充分利用大数据技术应对市场变化

大数据技术的应用主要是指，整体管理工作落实开展，需应用大数据系统和平台达到管理和控制效果。具体来说，大数据系统应用一方面要针对营销宣传工作所产生的数据信息，加强采集管理力度。通过形成大数据库结构，使得用户管理用户需求满足，能够在信息化系统的支持下更加精准有效的定位。另外，应用大数据系统也能够通过引入先进智能化设备为基层工作者工作方式和工作状态的转换优化起到促进作用。当基层工作者能够应用更加先进的品牌，更加先进的技术落实执行具体工作时，其实践工作开展效果必然能够得到提升和保障。另外，大数据技术的应用，对于基于数据信息分析研究市场环境。了解市场竞争主要因素有重要促进作用，有利于帮助基层销售管理工作人员结合市场环境发展趋势，采取针对性的技术措施转变工作方向，制定合理的工作方案，提升工作开展有效性。

4.5 针对性加强培训教育工作先进性

培训教育工作先进性主要是指，结合实践培训工作的基本方案，基本要求通过不断创新、不断优化的方式实现基层员工、管理者、决策者三方面。人员群体的综合素质提升。同时，引进先进的经营理念与思路，为取得更好的培训教育效果提供支持。例如，基于实践活动的开展达到培训教育目标，这方面工作的开展主要是指，按照月度时间节点在员工内部开展实践竞赛，或将培训教育平台拓展到在线平台上，通过模拟技术考核的方式对基层员工进行培训教育，体现出培训教育工作在实践中的价值和意义。

5 结语

综合氛围实践分析可知，伊春分公司油品销售工作实践开展过程中，应当从培训教育技术能力提升营销策略制定等多方面入手，实现全方位优化提升。结合本地区油品销售以取得的实践经验和成绩，通过不断优化完善，达到提升整体工作质量、用先进方式方法支撑实践工作开展的目标。

参考文献：

- [1] 胡亚平.对提升石油销售企业全面预算管理水平的探讨[J].营销界,2021(28):147-148.
- [2] 辛德臣.石油销售企业营销管理策略[J].商业文化,2021(16):48-49.